

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Fundador: Francisco Rueda López

Año LVII

Núm. 17.725

SUBSCRIPCIONES

(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'60 pesetas
Provincia, un trimestre 4'50
Extranjero 6'00

ALMERIA

Sábado 29 de Enero de 1916

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta para los suplementos la mitad.

Número suelto 5 cts

Transformación del pensamiento

El pensamiento mundial, el criterio de las Naciones va modificándose a través del tiempo y con vista de los hechos que a diario se suceden.

La experiencia de la vida hace a los hombres modificar sus puntos de vista.

La guerra ha dado esa experiencia cruel.

Empezaron todas las Naciones con una energía y una fuerza extraordinaria. «El último hombre y la última peseta», era la fórmula de todos los jefes de Gobierno en sus manifestaciones con el público, la prensa y el Parlamento. Todos todos estaban irreductibles.

Ha pasado el tiempo. Han transcurrido diez y seis meses, y las cosas se miran de muy otra manera. Han muerto o han quedado fuera de combate seis millones de hombres; otros tantos están en el campo de batalla; ha desaparecido Bélgica, Serbia y Montenegro; se han alinchado casi todos los teatros de la guerra, haciendo imposible el avance a los beligerantes, y transcurren los días y la industria languidece y los países en guerra sufren toda clase de crisis y los pueblos neutrales se ven amenazados de la miseria. Así se ofrece el cuadro en vísperas de la primavera, en la que se anuncia una energética ofensiva en todos los frentes.

En estas condiciones, la opinión del mundo comienza a reaccionar. ¿Qué va a ser la guerra? ¿qué va a durar la guerra? Y ante lo incierto de la contestación la humanidad se conmueve presintiendo males sin cuento, lo mismo a los beligerantes que a los neutrales.

Por eso se comienza ya a hablar de paz. El pensamiento se transforma y camina a la paz, como medio seguro de restañar todas las heridas.

¡La paz!

Sueño o quimera, se impone necesariamente. Las querrelas de dos pueblos—Alemania e Inglaterra—no deben arruinar a la humanidad.

Y los que hablan de paz comienzan a ser los beligerantes. Los gobiernos no; los pueblos, la prensa de esos pueblos, son los que inician el movimiento, tan al extremo, que los ministros se creen obligados a amordazar a esa prensa, a impedir que hable de paz, a acalor al general anhelo, para que no se confunda el deseo del pueblo con el de los gobiernos.

Nos alegra infinito que se comience ya a hablar de la paz. Por que si los pueblos la quieren, será inútil que los gobiernos intenten evitarla. Los pueblos son más fuertes y más grandes que sus ministros y éstos sólo podrán retrasar la hora, pero la hora llegará opóngase quien se oponga.

Y es que los ciudadanos de las Naciones se van convenciendo día por día, de que la lucha es de intereses, de amor propio, de hegemonía y dominio, y no es justo que la vida, la tranquilidad y la paz, queden a merced de aquéllos.

La paz, no está aún próxima, pero bueno es que se comience ya a hablar de ella.

Y así, los gobiernos encontrarán terreno abonado, cuando quieran plantear ese magno, ese anhelado proyecto de la paz del mundo.

EJERCICIOS

Para abogados del Estado

La Dirección general de lo Contencioso del Estado, inserta en la «Gaceta» la relación de los 289 opositores que por considerarlo en condiciones legales han sido admitidos para verificar los ejercicios de las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Abogados del

Estado convocadas por Real orden de 25 de Julio próximo pasado.

Los referidos ejercicios comenzarán el martes 15 de Febrero próximo, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Junta de Aranceles y Valoraciones (Dirección general de Aduanas), establecido en Madrid, calle de Los Madrazo núm. 28.

Para completar el Tribunal de las oposiciones mencionadas, ha sido nombrado vocal don Felipe Cardiel y Veasco, jefe de Administración de primera clase del expresado Cuerpo, y subdirector primero de ese Centro directivo.

COSAS QUE PASAN

A LA QUE SALTA

Leo:

«En Lugo, varios individuos, borrachos, fueron conducidos a la cárcel por mutilar una imagen de una iglesia».

Y me parece de perlas que fuesen encerrados, por borrachos y por brutos, por incíviles y bárbaros.

Pero a continuación leo otra noticia que dice así:

«En Sevilla, unos acólitos han estropeado un cuadro de Murillo, con una magnífica imagen».

Los acólitos no han sido molestados».

Con eso ya no transijo y protesto, ¡vive Dios! Si en Lugo van a la cárcel, en Sevilla, ¿por qué no?

En uno y en otro caso, hay faltas y responsables, y no hay por qué los acólitos, nos resulten inviolables.

Dice un colega, que ha dicho el señor Urzaiz que se encarece el pan porque sube la harina, y la harina porque sube el trigo, y el trigo porque suben los fletes...»

Diga usted, señor ministro; ¿y por qué suben los fletes? Porque quieren los navieros y el Gobierno lo consiente.

El señor Ministro de Hacienda, insiste en que la campaña contra la carestía de la azúcar, no es todo lo intensa que él deseara.

¡Caray, que es mucho insistir y tanta insistencia irrita! ¿quiere usted que protestemos con bombas de dinamite?

Repulgo.

La Mutual Batina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Domicilio social: Gran Capitán 25. Córdo ba. Para informes en Almería y su provincia: Pintor Diaz Molina, 15.

SOBRE PRACTICAGE

Resolución de un conflicto

La «Gaceta» publica la resolución de la Presidencia del Consejo de ministros, de acuerdo con lo consultado por la Comisión permanente del Consejo de Estado, en el conflicto que surgió entre los ministerios de Marina y Fomento, con motivo de la Real orden dictada por este último en Marzo de 1914 acerca del asunto iniciado en Bilbao, disponiendo que se estime la petición formulada por los representantes de las Compañías navieras, y Compañía, de Sevilla, y Trasatlántica, de Barcelona, y declarando que los capitanes de los buques exceptuados de tomar práctico, tanto para la entrada a los puertos como para la salida y movimientos dentro de los mismos, puedan bajo su responsabilidad ser asesorados por personas extrañas a la dotación, que estén para estos efectos al servicio de las Casas armadoras.

El conflicto ha sido resuelto a favor del ministerio de Fomento, manteniendo la virtualidad de la Real orden discutida.

EN ABRUCENA

Robo de importancia

Se han recibido en este Gobierno civil noticias de haberse cometido un robo de importancia en un estanco que en la villa de Abruera, tiene Juan Lao García.

Los ladrones se llevaron 500 pesetas en cajas de tabaco de 25 céntimos; dos kilos de paquetes de 0 60; 100 pesetas en puros y cuarterones; 150 sellos de 0 15 y 60 de 0 25; 100 pesetas en cerillas y 650 pesetas en metálico.

Se desconoce a los autores del hecho, apesar de los registros domiciliarios practicados por la Guardia civil y el Juzgado municipal.

«Demasiado tiempo tendrían los ladrones para hacer la «operación» y suponemos también que aquéllos «conocerían» bien la casa!»

CONCLUSIONES

La exportación de la naranja

He aquí las conclusiones y aspiraciones de la comisión de exportadores y cosecheros de naranjas:

1.ª Que sea entregada inmediatamente en el puerto de Ámsterdan cualquier cargamento de fruta que haya detenido el gobierno inglés.

2.ª Indemnización de perjuicios causados por la detención de los vapores «Pomona» «Agamenon» y cualquier otro que hayan podido detener, cuyos perjuicios se determinarán por la diferencia entre el producto obtenido en su venta y el precio de las cajas.

3.ª Declarar libre la exportación de la naranja al puerto de Holanda sin limitación, en los vapores de la Real Compañía Holandesa u otros si esta no reanuda el servicio.

4.ª Que en el caso que hubiere que limitar la exportación, se nos permita exportar igual cantidad que el año pasado que se elevó a 500 000 cajas y como hasta la fecha solo llevamos embarcadas 200 por 000 esperamos se nos permita la exportación de 300 000 más.

5.ª Que no se intercepten los telegramas de España en Holanda y viceversa y caso que cualquier telegrama sea retenido en la censura se le comunique al expedidor y que en las tasas se aplique la tarifa mínima en vez de la máxima.

Croniquilla

Lector, dispénsame si tengo que ascitar la pluma o los bártulos de cocina.

Del modo que se están poniendo las cosas, no hay más remedio que pensar en los míseros garbanzos y pedirle a Dios que no se le ocurra al ministro de Hacienda exigirnos veinte pesetas por hablar de ellos.

Antes se levantaba uno de la cama a la hora que tenía por conveniente, y acudían los niños a darle un beso y a darle los buenos días, o la señora a hablarle del vestido que se había hecho la noche anterior, o de la toilette que la noche antes habían exhibido las de Mas cadete en el teatro. Hoy apenas abre los ojos el desgraciado padre de familia se encuentra a su media naranja con un humor de todos los diablos, porque no sabe que poner de comer.

Y como lo corriente es que no puede uno contestar: —Hija, descuelga un jamón y ponlo con tomates; el problema es difícil de solucionar, y nadie puede ayudar a su consorte a la confección del plato del día.

Porque el plato del día, querido lector, al extremo que ha llegado la carestía, viene a ser una especie de nada entre dos platos.

—¿Qué nombres hoy de comer? interoga la señora.

—Hija, pon lo que quieras; con

tal que no sean huevos a la Bella Otero..

—¡Sí, sí! para huevos estamos. —Pues mira, pon un pescado frito... o en salsa fácil, o en blanco..

—No hay un rebo.

—¡Carra! Hemos llegado a un límite que no van a quedar ni los rebos. Bueno, pues nos contentaremos con unos riñones salteados.

—Pero ¿tú sabes si quedan riñones?

—Tienes razón, que de riñones no estamos muy bien. ¿Y con bacalao, no puedes salir del paso?

—Cómo voy a salir, si el bacalao está más caro que la carne.

—Pues hijo, en casa de las de Ponchudo hacen unas combinaciones con el abadejo, que me río yo de la cocina francesa.

—Conozco las combinaciones, pero lo que menos tienen es bacalao.

En efecto, la subida de los artículos de primera necesidad, ha obligado a las cocineras a inventar algo que se aparte de la rutina y sea de poco costo, así es que se sirven ahora en algunas mesas unos manjares, que hay que tomarlos el gusto para conocer los ingredientes que han entrado en su confección.

Y si esto hacen las cocineras, ya pueden ustedes calcularse lo que hacen algunas señoras que no pueden costear ese lujo, y no han pasado del A. B. C. de la culinaria. La estrategia de los alemánes, no tiene que hacer con la que practican en la hornilla algunas madres de familia.

Y hay que agradecerse, porque al paso que vamos tendrán que poner en muchas casas los pucheros a la funeraria... si quedan pucheros para esa manicbra.

—No sabemos lo que hacer,—me dicen muchas,—todo cuesta un dineral y como los sueldos no son elásticos...

En casa de las de Piporro, no se apuran porque el dinero escasee. La señora de la casa conoce todo el recetario de «El Perfecto Cocinero», y a juzgar por el siguiente menú podrán mis lectores formar idea de lo que hace con una cacerola en una mano y un jarro de agua en la otra.

Menú de la desesperación:

Puré de patatas a la negligé Clara de huevo batida.

Sangre de ternera coagulada, con cebolletas picadas a la Légrima.

Tronchos de coles en salsa distinguida.

Almejas al natural.

Buñuelos de aire comprimido.

Postres: Naranjas en su cáscara y palillos para los dientes.

Con estas combinaciones de platos, en que hay más pedernal que comida, están haciendo creer que se dan todos los días un banquete, y hay que ver como se están quedando todos en la casa.

Al transparente.

Zaragüeta.

«Boletín Oficial»

EXTRACTO DEL DIA 27.

Edicto del Gobierno civil participando estar hecha a recepción definitiva de los trozos primero y segundo de la carretera de Gádor a Laujar.

—Nombramiento de agente ejecutivo para el cobro de contingente provincial a favor de don José Gómez Haro.

—Notificación minera a don Juan López Soer vecino de Vera.

—Anuncios de hallarse vacantes los cargos de jueces municipales suplentes de Alhama y Doña María.

—Edicto de Marina sobre el hallazgo de varias latas de petróleo frente a la isla Chafarinas.

—Requisitorias y providencias judiciales.

—Edictos municipales.

—Providencia de apremio a varios deudores al Pósito de Benarique.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas. Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 o/o acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso ::

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

—Continuación de la lista de Jurados del partido Gérgal.

—Relación de las terceras suabastas de aprovechamiento de piedras de sus montes en los pueblos que cita.

FALTA HACEN

Nuevos buques mercantes

La Compañía «Lamport Holt» contará en breve con un nuevo trasatlántico, cuya construcción se halla casi terminada en Dumbarton (Inglaterra).

El nuevo barco, que se llamará *Mening*, fué botado al agua recientemente y se le ultimán las instalaciones para ser incorporado al servicio. Tiene máquinas frigoríficas, aparato de señales submarinas. Es de tres cubiertas y de 7 307 toneladas de registro. Mide 440 1 pies de eslora por 56 3 de manga y 35 6 de puntal. Está dotado de dos máquinas con una potencia de 887 caballos de fuerza nominales cada una. Aun cuando todavía no se ha dicho, se cree que será adscrito a la línea Nueva York-Río de la Plata.

En los estilleros de Palermo (Italia), se está ultimando la construcción del nuevo vapor italiano *Città di Trieste*, de la «Società di Navigazione Sicilia», que fué botado al agua el 2 de Octubre próximo pasado. Es un hermoso buque de 105 metros de largo, 14 de ancho, lamersión, con cargamento completo, 5, 10 metros. Es de 4.710 toneladas de desplazamiento. Lleva doble hélice, máquinas a triple expansión. La potencia del aparato motor es de caballos indicados 4.000. Los camarotes de la 1.ª y 2.ª clase son modernísimos, muy amplios y ventilados. Está dotado de un jardín de invierno y tiene una poderosa estación radiotelegráfica, instalaciones frigoríficas, estufas de desinfección, etc. Cuando, hace diez y ocho meses, se ordenó su construcción, debía llamarse *Giovanni Giolitti*, pero a raíz de los sucesos ocurridos en Mayo del año próximo pasado con motivo de discutirse la intervención de Italia en la guerra y la caída luego del conocido personaje italiano, la «Società di Navigazione Sicilia» resolvió substituir al barco aquel nombre por el de *Città di Trieste*.

La Compañía «American Hawaii» que tiene establecido un servicio regular de vapores entre Nueva York y Buenos Aires, tiene muy adelantada la construcción de tres buques, uno de los cuales será botado el agua de un momento a otro.

El *Floridan*, que así se llama el primero de los tres en construcción, mide 414 pies de eslora por 53 de manga y 31 de puntal. Es casi igual al *Hawaii*, que ya ha visitado dicho puerto, pero de mayor tonelaje.

Los otros dos son el *Artisan* y el *Arborean*, cargo boats gemelos cuya construcción se hace especialmente para el transporte de maderas.

Miden cada uno 389 pies de eslora por 54 de manga y 32 de puntal.

El *Artisan* deberá hallarse listo para entrar en servicio el primero de Enero de 1916, y el *Arborean* el primero de Mayo del mismo año.

Noticias mineras

Registro.

Por don Lucas Almécija Oña, se solicitó ayer la propiedad de 56 pertenencias mineras de hierro, con el nombre de «El Cercado», término de Laujar.

Carta de pago.

Don Fernando Alonso Campos, presentó ayer carta de pago para responder a las operaciones facultativas del registro denominado «San Fernando», número 33.455, del término de Somontín.

LO ACTUAL

COSAS DEL DIA.

El mendigo de profesión, no es ciertamente, en España, planta de estufa. Al contrario, como el muérdago, como la enredadera, crece cuanto más se la poda y arraiga y subsiste contra todo y contra todos. Pero su extinción ha llegado ya a constituir, por la fuerza de las circunstancias, un verdadero programa de Gobierno, ya que no hay poder ni entidad nueva que no comience a proclamar desde sus primeras horas en la necesidad preferente de resolverlo. Luego van tomando pie esas entidades, y el problema, lejos de solucionarse, cria, como suele decirse, callo, y eso precisamente ocurre ahora; como siempre, con el de la miseria, del arroyo, que es, no ya última, sino plaga social que no hay modo ni forma de que se extirpe, por lo menos con los procedimientos al uso, que consisten, principalmente, en acudir al bolsillo del vecindario para suprimir a los pordioseros, que forman legión en nuestra patria, y a más de ello, una de las industrias más lucrativas y de menor compromiso de cuantas amparan las leyes del reino. Si en vez de eso, el problema de la mendicidad se considerase como carga oficial y se consignase en presupuesto el crédito correspondiente para su extinción, no surgirían tantas oficinas ni centros burocráticos que, en vez de extinguir pobres, mantienen empleados, que, aún cuando así no sea, parece viven a expensas de lo que se colecta... ¡y ande el movimiento!

Pasan días, semanas y meses, y el conflicto de amor propio planteado entre la grey tarraína en las postlimerías de la última temporada sigue en pie, dando lugar a que hasta los indiferentes de los que unos denominan bárbaro y otros llaman nacional espectáculo, se preocupen a su pesar del porvenir que en esta clásica tierra de «pan y toros», no muy distinta de aquella otra del «Panem circenses», de la época romana, aguarda «a la efición». En el fondo de todo ello, late un pretexto de pesetas: a un lado los empresarios de las plazas de toros, al otro los espadas o matadores, y como toda madeja se complica cuanto más se trata de desenredarla por la violencia, terciaron en la discordia los ganaderos de reses bravas, y este es el momento en que el susodicho conflicto o madeja se ha convertido en verdadero nudo gordiano, que dada la índole y condición de su origen, no hay para qué decir será cortado por «los» espadas. A es-



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas a dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

PRINCIPE DE ASTURIAS

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIE CINQUEVE DE FEBRERO DE 1916. — Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores espaciales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES. — Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará cargo para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

tos les han puesto el veto los empresarios, a los cuales se han sumado los ganaderos, y a unos y a otros se lo han puesto muy brisamente los diestros, o sea los toreros, que se han juramentado, si así vale la frase, para no ceder. Aun cuando «pintan cruz», supuesto que el motivo de todo ello son los dineros que de los empresarios reclama la gente de coleta, claro se advierte que ahora «triumfan espadas», ya que sin «ellos» no puede haber lidia. Tampoco existe sin toros y sin empresarios, pero en función de sangre, es natural que prevalezca lo que placha, esto es, las espadas. La primavera avanza y poco ha de vivir quien no vea a quienes impondrá la suerte adversa, como en el conflicto internacional, la humillación definitiva.

La tremenda crisis industrial, derivada de la consagración europea, tiene consternados a los expendedores de especialidades farmacéuticas, quienes parapetados tras del sacrosanto baluarte de la salud pública, acuden a los poderes públicos para que conjure o remedie la crisis de los medicamentos, no menos grave, al decir de los peritos, que la de las subsistencias; porque si ésta amenaza a todos los españoles que gozan de buena salud, la otra, o sea la de los específicos, gravita, como sobre la cabeza de Damocles, la tajante y famosa espada, sobre los enfermos. En efecto, la cosa es peliaguda; los boticarios o farmacéuticos, esos dignísimos hombres de ciencia que estudian tantas cosas para ganarse la vida detrás de un mostrador, no dan o no pueden dar ya el opio, ni las sales de quinina sus derivadas y, lo que todavía es peor, no pueden servir ninguna antiséptico y lo propio ocurre con multitud de medicamentos insustituibles e indispensables, ya agotados en las vitrinas y en los matraces farmacológicos, y cuya falta deja a los enfermos en el más absoluto desamparo, y completamente ociosas a las «registradoras» de las farmacias. Como resultado de esa gestión, los periódicos dicen que el Gobierno entablará en los países beligerantes, productores de esas drogas y píocimas, las oportunas negociaciones, a fin de que los boticarios no cierren sus tiendas y los pobrecitos enfermos puedan seguir ingiriendo en sus estómagos tan maravillosos específicos.

El Ahorro postal, que durante tanto tiempo ha estado como el célebre Manolito Gázquez, «en el aire, tenza que tenza», puede considerarse ya como un hecho. Publicadas las competentes disposiciones gubernativas y reglamentarias de la Caja postal de Ahorros, sólo falta que empiecen a ingresar en ella las economías de los impositores, a quienes no cuadra llamar ahora imponentes, pues lo verdaderamente imponente va a ser el desarrollo estupendo que, en un país como el nuestro, en que no existe la virtud del ahorro, aun cuando perdure el vicio de la lotería, va a tener el peculio individual de cada hijo de vecino, gracias a las facilidades que establece el nuevo sistema, que permite, sin intermedios, sin dificultades de ningún género, al rico como al pobre, constituir reserva metálica para el porvenir, en forma tal, que la intensidad del ahorro dependerá, en cada caso, de la virtud individual en acumular insignificancias superfluas para convertirlas en magnificencias provechosas. Con el Ahorro postal solamente podrán reputarse pobre los vengos de profesión, toda vez que aun los gólgotos collieros, última expresión de la indigencia callejera, podrán abrir su correspondiente cartilla de ahorro en la Caja postal, y sin banqueros, ni notarios, ni dar un cuartito al pregonero, como dice el refrán, convertirse en pequeños, pero efectivos capitalistas.

Arambiles y Garcia.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Señalamiento para hoy

Causa del juzgado de Almería, contra José Galian Ortega, sobre estufa. — Abogado, D. Matías Graoado; procurador, don Francisco Sánchez Roca.

Vista por homicidio.

Ayer se celebró en la Sección segunda, la vista, en juicio por jurados, de una causa seguida en el juzgado de Purchena, contra José Castaño Castaño, por el delito de homicidio.

Mantuvo la acusación privada el abogado don Antonio Bienes y actuó de defensor del procesado el letrado don Pascual Dominguez.

Como el veredicto del jurado fué de culpabilidad, José Castaño fué condenado a 2 años, 4 meses y 1 día de prisión.

UNA REAL ORDEN.

De Instrucción pública

Por el ministerio se ha firmado la siguiente real orden: disponiendo que los maestros nacionales puedan pasar a prestar sus servicios a escuelas de fundación particular, y cuyos nombramientos hayan sido aprobados por la autoridad académica competente, con arreglo al art. 188 de la ley de Instrucción pública; conservarán todas las ventajas legales de su carrera, figurando su número en el escalafón y pudiendo reingresar al servicio del Estado con el mismo número y sueldo que tendrían si hubiesen continuado sirviendo en escuelas nacionales.

Para que los maestros puedan disfrutar de las ventajas a que se refiere el párrafo anterior, será preciso que las escuelas donde ejerzan sus funciones tengan un mínimo de enseñanzas equivalentes a las de las escuelas nacionales.

Los sueldos y escuelas que resulten vacantes, con arreglo al párrafo primero de esta real orden, se proveerán con sujeción a las disposiciones vigentes al ocurrir aquellas, y los maestros seguirán disfrutando sus derechos pasivos, siempre que contribuyan con sus descuentos personales y los patronos con los del material, interinidad y vacantes, con arreglo a la ley de 16 de julio de 1887 y el reglamento de 25 de noviembre del mismo año.

Movimiento marítimo

Día 28

Entradas.

Pallebot «Luis» de Alicante, con carga.

Despachados.

Vapor inglés «Rokey», para Middelbros, con mineral de hierro. Balandra «Guerrero», para Melilla, con carbón. Laud «Virgen de los Angeles», para Albuñol, con bocoyes vacíos. Pallebot «Luisa», para Alicante, con envases.

INSISTIMOS

Los verdaderos culpables

Ecc, la prensa, de la pública opinión, condensa el sentir general, cuando plantea, bajo todos sus aspectos y fases, los problemas de mayor actualidad.

Tal acontece ahora con el de las subsistencias, que ha llegado ya a motivar casi diarias manifestaciones públicas, por todos los medios que la ley concede a los ciudadanos.

De todas partes siguen llegando noticias sobre el malestar que se siente, como aquí lo sentimos también, pues es sabido que sólo en las penas públicas no somos excepción, malestar que, aunque en mayor grado alcanza a la clase proletaria, por ser la que más rudamente lucha por la vida, también hace víctima de sus efectos a esa otra clase, que más que media, debería llamarse vergonzante.

Y es realmente problema a estudiar, muy despacio, para, después, con la energía que da una fría reflexión, señalar a los verdaderos culpables del avance, siempre en lamentable crescendo, que se va notando en la carestía de los artículos de primera necesidad.

Es natural que todos fijemos la vista en las circunstancias que han creado las fratricidas luchas en que se han empeñado las principales naciones europeas, y que por la solidaridad humana, ley social a la que todos estamos sometidos, alcancen a nosotros los efectos de tantos brazos parados, inútiles para el trabajo, por estar empleados en la destrucción del género humano.

Es muy cierto, que aunque guardemos nuestra más absoluta neutralidad en esa guerra que asola, hoy día, a las naciones europeas, se note en nuestro territorio la falta de ciertas materias que facilitaban antes nuestras industrias nacionales; pero nadie ha de negar que esas faltas pueden dar motivo, y en bastantes casos lo ha dado, para que se creen nuevas industrias, que hegan tal vez innecesarias, el día de mañana, esa dependencia a que antes estaban sometidas.

Pero en España se han cogido abundantes cosechas, es más, merced a indicaciones y a gestiones oficiales, se extendió más la inten-

sidad de nuestros cultivos, y hasta se hizo frente a la tal vez ficticia escasez de artículos alimenticios, que se echó a volar y que en España entera produjo el pánico que todos recordamos.

Y sin embargo, a pesar de tales esfuerzos, los alimentos subieron extraordinariamente de precio, haciendo casi imposible la vida, siendo ésta para nosotros más cara que en los países donde, por la guerra, debía de ser imposible.

Aquellas compras de trigo hechas por el erario público, no surtieron el efecto apacido, y en ellas perdió nuestra Hacienda diez y seis millones de pesetas, alcanzando el grano el precio más alto que nosotros hemos conocido, la carne escaseó y hasta el tubérculo del pobre, la patata, alcanzó ya el precio de verdadero artículo de lujo, ocurriendo lo mismo, con las alubias, las lentejas, los garbanzos y otros géneros corrientes en nuestra importación.

Esto es tan exacto, que el negarlo sería ridículo intento, cuando, por triste experiencia, estamos todos convencidos de la verdad.

En cambio todos conocemos los grandes negocios, que a la sombra de esta artificial urdimbre, verdaderamente criminal y antipatriótica, están haciendo los honrados negociantes que conocemos con el nombre de acaparadores.

Son estos hombres que llenan su voluntad, sus sentimientos todos, supeditados al negocio, acercando su corazón, con dureza inhumana, a las penurias de sus semejantes. Los que llenan sus gavetas de billetes, impresos con la sangre y el sudor de los que han de bajar además su cabeza al yugo del precio que en el mercado se les impone.

¿Qué le importa que el obrero y el que no lo es, escatimen su alimentación, dejando paso, en su cuerpo trabajado, a la anemia y en su casa a la miseria, si elevando unos céntimos el precio de tal o cual artículo, puede cerrar su balance con un buen puñado de miles de duros, que el día de mañana le han de dar, en sociedad, más consideración de hombre trabajador y laborioso.

Ahora mismo los vemos, con motivo de ciertas disposiciones que sobre la exportación ha publicado el ministro de Hacienda, como se quejan y cómo remueven cuanto pueden. No son los productores, y menos los consumidores, los que procuran mover la opinión con los acaparadores y almacenistas, por ejemplo, del arroz, artículo que ha subido en precio este año, en que se ha recogido una gran cosecha, más de un cuarenta por ciento al del anterior año.

Y esto que todos observamos y conocemos, es lo que conviene hacer público, para que la opinión se encarrile por el camino verdadero y conozca quienes son los verdaderos causantes del malestar que todos sentimos y que a todos alcanza, aquellos cuya codicia desmedida no se sacia jamás, y para quienes las grandes catástrofes y las desgracias públicas, son fuente malita de pingües ganancias.

EN VARIEDADES.

Mitín conjuncionista.

Mañana domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en el teatro de Variedades un mitín de propaganda republicano socialista.

En dicho acto tomarán parte los diputados a Cortes don Rodrigo Soriano, don Julian Nougués y don Pablo Iglesias.

Estos señores llegarán hoy a Almería en el tren correo.

Juzgado municipal

DIA 28.

Nacimientos.

José Ruiz Gómez, Rosa García Ramón, Juan González López, Juan Gibaja Román, Francisco Pajera Giménez, Juan Belver Rodríguez y Francisca Asencio Pombo.

Defunciones.

Juan Antonio Gutiérrez Zapata, Antonia Cervantes Diaz y Juan Galvez Gaiquez.

Casamientos

Ninguno.

Para las damas.

Vestidos sastre

Estos trajecitos, que no han pasado de moda, ni pasarán en mucho tiempo, se hacen con telas variadísimas: percal, piqué, esponja, «nansú», muselina, vuela y crepón de algodón. Todas ellas constituyen encantadores toaletas, li-

geras, prácticas y muy agradables de llevar.

Os recomendamos una toaleta de percal blanco, sin nada de apresto, con rayas color de cereza. Por el bajo de la falda, un ancho pliegue que cae, forma una tabla con bolsillos, subrayados por un bordado hecho con una trenza de «sout che» colocado en «los angeles». El corpiño muy suelto y sostenido por un cinturón envuelto en «surá» encarnado. Gran cuello «fichú» y puños de «surá» encarnado, recubiertos por «nansú» blanco, rodeado de un plegado.

Otro bello modelo hemos visto, del mismo género, hecho con lino de fondo malva, con anchas rayas blancas y negras alternadas, de forma muy rudimentaria, sostenido en el talle por un cinturón con calados de pasamanería de hilo blanco, amudado delante, con largas placas y aplicaciones de pasamanería.

La gracia personal.

Se ocupa la mujer, con exceso, en hacer figurinas que realicen su gracia; pero deja que ésta se agoste por falta de cuidados que no requieren sacrificio sino justa elección. Ella, que lo profiere todo a la realidad de ser desagradable; que desearía tal vez graves males ocultos a leves males que la desgraciaran el rostro, la garganta, las manos—todo eso que en la vida cotidiana se ve, naturalmente, obligada a exhibir—; ella, repetimos, no pone, para evitar estos últimos males, todo lo que de su parte es preciso poner. Se dedica al ardor a los figurinas y desochoce los cuidados que reclama la higiene moderna. Y la belleza, no obstante reside en ella, y más debe confiar en su propia belleza, que en la que puede dispensarle la gentileza de la moda.

Juventud y belleza.

Hace ya muchos años que, en casi todas las naciones europeas, espíritus desinteresados y proceres realizan esta obra con el halago de un éxito casi fabuloso. Disipadas las negruras pavorosas de la Edad Media, enemiga de la belleza y despreciadora de la mujer, en casi todos los hogares son fielmente seguidos los preceptos científicos que tienden a mantener aquélla. Preocuparse del cuerpo y procurar su juventud a través de los años, ya no es sino la demostración de un espíritu sano y de una exquisitez de civilización. La belleza y su suprema representante, están ya glorificadas. Los metafísicos de todo linaje que formularan tan terribles conceptos para la «preocupación corporal» han caído en el vacío.

E velina.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer:

Hospital: varones, 96; hembras, 69. Hospicio, 104 y 147; expósitos, 6 y 11; Manicomio: 99 y 68 Total, 598.

Hospita provincial.

Médico: don José Arigo Serrano Practicante: don Manuel Morlano Retén de 3 a 5; practicante don Juan Fernández Requena.

Movimiento carcelario.

Ha sido puesto en libertad Antonio Rodríguez Lupión. Ayer había reclusos, 47 hombres y 2 mujeres. Total 49.

Accidentes: INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO.

Teodoro Fernández Baja de Reyes Católicos, número 5

Viajeros.

En el tren de la madrugada de ayer marchó a Madrid el ingeniero jefe de la División de ferrocarriles don Diego Alvarez de los Corrales.

—Ha marchado a Cádiz, desde donde embarcará para Laracha, el primer teniente de Infantería don Antonio Nieto Sánchez.

—Para la corte salió ayer, el conocido actor don Casimiro Ortas, acompañado de su señora y nieto Agustín Fernández.

—Ayer regresó a Alicante nuestro paisano don Vicente Abad Madolell, agente comercial en la Compañía M. Z. A.

—Ha marchado a Madrid el jefe de los conservadores en Almería don José Sánchez Entrena.

—Ha regresado de Málaga el propietario don José Batllés García en unión de su señora.

—El jefe del Movimiento del Sur de España, don Emilio Amodeo, llegó ayer de Granada.

—De Madrid regresó ayer el juez de instrucción de este partido don Francisco Capín.



NOTAS TAURINAS

La empresa del Puerto de Santa María ha conseguido la exclusiva de los diestros Gallo, Josellito y Belmonte, que se han comprometido a no torrear en la provincia de Cádiz, más corridas que las que contrasten con dicha Empresa.

La primera corrida que se celebre será en el mes de Abril, y en ella, Josellito despachará. El sólo, seis bichos andaluces. Después, irá otra corrida con el Papa y Terremoto.

Y, por último, anunciase en el circo taurino del Puerto una solemnidad: la retirada del torero del gran Rafael «el Gallo», que toreará por vez última en dicha plaza.

Se ha celebrado en Lima, la cuarta corrida de toros, con la misma animación que las anteriores. El ganado que se lidió fué de Asín y cumplió bien en todos los tercios, matando once caballos.

Bienvenida, Chiquito de Begoña y Alcalareño, cosecharon abundantes aplausos toreando y matando, sobresaliendo los últimos con el estoque.

Los espadas parearon al quinto con lucimiento. El público quedó satisfecho del trabajo de los diestros.

Se han arrendado los servicios de la plaza de Valencia.

De un colega de la capital del Turis tomamos los siguientes datos curiosos:

El servicio de almohadillas que antes producía a la Empresa 2.500 pesetas, ha sido cedido en 12.200; el de refresco, contratado antes en 2.000 pesetas, llegan a pagar ahora los nuevos rematantes por él, 9.000, y la carne de los toros, que antes se pagaba a 450 pesetas por res, rendirá ahora 522.

No se presenta mal la temporada, señores empresarios.

Nuestro querido compañero el excelente escritor taurino «Don Justo», echará otra vez a la calle, el día 6 del próximo mes de Febrero, su publicación semanal titulada «K-fé Kon Media», que tanto éxito ha obtenido siempre del público.

Enhorabuena y que continúen y si es posible que se aumenten los éxitos.

El día 24 se lidiaron en Méjico reses de Pirras Negras.

Luis Freg, que fué recibido por sus paisanos con una gran ovación, estuvo muy bien toreando de capa, y alcanzó gran éxito banderilleando al cambio a los toros tercero y quinto. Al matar, el torero mejicano cogió los altos, siendo aplaudidísimo y sacado en hombros.

Llaverito, que acompañaba a Freg, también estuvo bien con los palos y el capote.

Mañana torrearán Freg y Samuel Soñis, y el 6 de Febrero, Freg, Llaverito y Silveti.

HOMBRES

Faltas de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin hijos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las farmacias bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente. De venta, principales farmacias.

VAMOS AL HECHO.

Junta de Cárceles

Los propósitos del Alcalde señor Pérez Cordero, de hacer varias obras en el edificio que se comenzó a construir para destinarlo a cárcel, van a ser un hecho.

Ayer tarde en el Palacio Episcopal, presidida por el ilustre señor Obispo de la Diócesis, se reunió la Junta de la nueva Cárcel, asistiendo el Gobernador civil señor Moret, Alcalde señor Pérez Cordero, Presidente de la Diputación señor Giménez teniente fiscal señor Casas y Ruiz, Juez municipal señor Mirra, Arquitecto señor López Ruli, Secretario del Ayuntamiento señor Estevan y médico forense señor García.

Después de leerse el acta de la anterior, que fué aprobada, el señor Gobernador civil saludó a la Junta y se ofreció a ella para todo cuanto fuera de interés como lo de que se trataba. Añadió que apenas tomó posesión del mando de la provincia visitó en unión del Alcalde y del Arquitecto las obras de la nueva cárcel, el edificio que hoy sirve de ésta, que por cierto es verdaderamente inhumano. Suplico que se aprobara la moción presentada por el señor Alcalde, pues con 20 o 25.000 pesetas que hay en el presupuesto del Ayuntamiento de este año, pueden construirse dos o tres dependencias y trasladar a ellas a los presos. También hizo elogios del señor Arquitecto.

El señor Obispo contestó al saludo del señor Gobernador civil y le prometió en nombre de la Junta secundar sus iniciativas, como así mismo las del Alcalde. Recordó que todos los Gobernadores han hecho siempre muchas promesas y luego no resultaron ninguno de los planes.

El señor Gobernador civil, aquí no son promesas si no hechos, pues sólo se trata de habilitar varias dependencias en el edificio en construcción.

(Leyóse la moción que anteaer publicamos, del señor Pérez Cor-

GACETILLAS

No tiene razón. La Junta de Obras del Puerto, ha informado a la Alcaldía, que don Antonio Ledesma Hernández, no tiene razón en la reclamación que ha hecho con motivo de las obras que se están realizando para convertir el Malecón y parte de la Chanca, en un hermoso Parque.

Detenciones. La Guardia civil ha detenido en Turre, a Antonio Marquez Navarro, reclamado por el Juzgado militar; en Turillas a Juan Segura Cuadrado, también reclamado por el Alcalde; y en Vélez Rubio a Miguel Fernandez Cortes y Serafin Cebellero Ballesta (*) Vivoro, así mismo reclamados por el Juzgado municipal.

Teniente. Ha sido trasladado a la Comandancia de la Guardia civil de León, el segundo teniente D. Víctor Bartolomé Huertas, que pertenece a la de América.

A prisionero de mas es cuando hay que preocuparse de buscar una buena fonda donde comer bien, y barato. Estudiantes y empleados abonarse en la Fonda E. palola, Real 35. Abonos de 55, 60 y 65 pesetas según habitación.

¿Han empezado nuestros lectores en sus catarros, ronqueras, tos pastillas Crespo Son buenisimas. Cuestan 1 50.

Doctor Manuel Pérez Oca del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilis.

Analisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTITUBERCULOSO COMPLETO.

Doctor Manuel María Oca del Hospital provincial. Especialista en curar todas las enfermedades de los ojos, de las Fertilidades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americanas. CONSULTA de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Parador Martínez. Se urtienda este magnifico y acreditado Establecimiento. Para informes, Notaría de don Genaro Martin Cruz, Paseo de Príncipe, 5.

MOSAIOS ROMEROS. Fabrica de mosaicos de mármol. DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 62

Doctor Abellán. Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general. RAYOS X.-ELECTROTERAPIA Horas de consulta: de 2 a 5. Calle del Conde de Ofalia número 3.

SUBASTA. El lunes 31 del corriente, a las 11 de su mañana, se venderá en pública subasta un caballo de de secho del Resguardo de la Compañía A. de Tabacos; ésta se verificará en la Calle de Reyes Católicos número 19. Representación de dicha Compañía.

CONSULTA de enfermedades de ojos. A CARGO DEL Doctor don Rafael Araez. Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa e Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde. Gratuita para los pobres de 8 a 10 todos los días. Calle de Gerona, número 28 (esquina a la de Real).

Se alquilan pisos y locales para oficinas o tiendas. PRINCIPE, 83.

Los soldados belgas internados

CARTAS DEL CAMPAMENTO DE HARDERWYK



M. W*** reporter holandés interrogando a los prisioneros del campamento de Harderwyk.

Sabido es que después de luchar heroicamente contra el invasor, sucumbiendo bajo el número después de luchar uno contra veinte, algunas tropas belgas evitaron el caer prisioneras pasando la frontera y refugiándose en Holanda. Conforme a las leyes internacionales estas tropas fueron internadas en campamentos, particularmente en el de Harderwyk. Entre estos soldados había muchos que si bien no estaban heridos se encontraban muy quebrantados de salud, a consecuencia de las fatigas de la campaña y también como resultado del choque moral sufrido. Han sido atendidos con esmero y se han restablecido por completo. Hemos tenido una gran satisfacción al saber que muchos se han curado merced al tratamiento por las Píldoras Pink, que en Holanda disfrutaban de tanto favor como en España.

He aquí unas cuantas cartas que nos informan de dichas curaciones. Poseemos otras muchas parecidas.

M. Josef van Leemputte, del 1º de cazadores a caballo, que antes de la guerra vivía en Beverwaes, cerca de Amberes, Boerenstraat 3/2, escribe:

«Al principio de mi internación, después de las malas horas pasadas, me hallé en un estado de salud sumamente precario, padeciendo en particular de debilidad general, jaquecas, extenuación nerviosa. Felizmente tomé las Píldoras Pink, que no han tardado en librarme de todos mis males restituyéndome la salud.»

M. Luis Santos, sargento del cuerpo de Transportes, habitante en Roux, cerca de Charleroi, dice:

«Declaro que las Píldoras Pink me han sido recetadas sentándome perfectamente. Desde que llegué al campamento padecía dolores de estómago, falta de apetito, dolores de cabeza, todo ello acompañado de gran debilidad general. Las Píldoras Pink han concluido muy pronto con todo esto y me han curado perfectamente.»

M. Eugenio Lecron, del 1º de Artillería, de Lieja, habitante en Sobre s/Sambre (Hainaut) también se felicita de haberse acogido al tratamiento de las Píldoras Pink.

«Me hallo agradecidísimo — nos dice — a las Píldoras Pink, pues a ellas debo el haber recuperado rápidamente muy buena salud. Al llegar al campamento me encontraba muy debilitado, muy extenuado, con atroces dolores de riñones y encima de esto neurasténico. A las pocas semanas de este tratamiento todos mis males habían desaparecido.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, neurastenia. Hállanse las Píldoras Pink de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra De Francia

El telegrama oficial recibido de París esta noche sobre la guerra, dice lo siguiente:

En Artois hicimos funcionar una contramina y rechazamos dos intentos de los alemanes en la carretera de Arras a Lens.

Entre Oise y Aisne hicimos saltar un depósito de municiones.

En el resto y frente tirearon nuestras tropas a muchos trabajadores enemigos.

De origen ruso

Otro telegrama, también oficial, de Petrogrado, dice así:

Los aeroplanos alemanes siguen los bombardeos en las regiones de Riga y Dvinsk.

En el lago de Haretscha sostuvimos encuentros felices con los exploradores. De improviso atacamos un destacamento alemán, aniquilándolo y apresando a todos los supervivientes.

En las orlas de Dniester se sostienen combates con granadas de mano.

En el Cáucaso continuamos la ofensiva de los turcos. En Erzerum les hicimos muchos prisioneros y en Meladger tuvimos en cueros favorables.

De origen austriaco

También dicen oficialmente de Viena, que en el frente ruso no ha habido cambio alguno durante las últimas 24 horas.

Añade que en el frente italiano ha disminuido la actividad de los combates.

En Montenegro, o sea Escutari, reina tranquilidad. La mayoría de los montenegrinos se hallan desarmados.

Otras noticias

Madrid 28 Lo que dice Urzaiz El ministro de Hacienda señor

ra! la constitución de la Junta de Obras del Puerto de Barcelona y aprobar también el plan de estudios de la Academia de ingenieros de la Armada

Examináronse las soluciones sobre la falta de carbón y las peticiones de los ferroviarios catalanes.

El ministro de Estado señor Villanueva, informó de que habían sido puestos en libertad los buques españoles que se hallaban con cargamento para naciones neutrales.

Mejoría.—Un príncipe.

Se halla mejorado el príncipe de Battenberg, hermano de la Reina Victoria.

Es probable que se encuentren en Granada el Rey y el príncipe de Sa'm-Sa'im.

Nueva empresa.

Se ha constituido una empresa con capitales belgas, para explotar la radiotelefonía en España.

Montaránse 55 estaciones, estando señalada una para América.

Sobre la mendicidad

En el Senado se han reunido esta tarde la Junta de mendicidad y los Diputados y Senadores por Madrid.

Fué aprobado el plan propuesto por el señor García Molinas, abrir comedores y crear juntas de barrio para formar el censo de mendigos.

A Granada.

En el expreso ha salido esta noche para Granada, el jefe del Gobierno señor conde de Romanones.

En la estación fué despedido por los ministros y otras muchas personalidades.

Semilla de remolacha

Porgestiones del ministro de España en Holanda, se ha embarcado en Rotterdam una importante partida de semilla de remolacha para los productores españoles.

O carbón o venta.

Una comisión de industrias pesqueras que reúnen 24 barcos, han solicitado de ministro de Fomento señor Salvador que gestione de los barcos que transporten a España carbón americano, pues ellos consumen unas dos mil toneladas mensualmente.

Añadieron que en caso de que les falte combustible, se verán obligados a vender las embarcaciones.

En libertad.

Debido a los trabajos del Rey de España, han sido puestos en libertad, el presidente del Colegio de Abogados de Bruselas y el periodista español don Emilio Corraes.

De Barcelona.

Esta noche han comunicado de Barcelona las siguientes noticias: Continúan las pedreas por par-

te de los huelguistas panaderos, habiendo la policía detenido a dos de ellos.

—El Gobernador civil, señor Suarez Inclán, sigue sus trabajos para averiguar el paradero de 119.000 toneladas de trigo que fueron vendidas por el Gobierno para conseguir la rebaja de precios. La comisión de harineros le ha aportado a gunos datos reservados.

—Ha sido clausurado el Centro del gremio de panaderos, en donde se organizaban grupos agitadores

—Presidida por el señor Suarez Inclán se ha reunido hoy la Junta hullera, designando una ponencia que formule las conclusiones que luego han de discutirse.

—En el cementerio del pueblo de Torruella han sido profanadas las sepulcros, desenterrando a muchos cadáveres. Se ignora el objeto de dicha saqueada.

PERPEN.

Libras esterlinas oro

El 28 de Enero de 1916 PAGARON A PESETAS 25 45 Sociedad Anónima Romero, Paseo del Príncipe 10, Almería.

Jose today Ramirez MEDICO CIRUJANO

Obispo Orberá, 2. Horas de consulta, de 4 a 6

JOSE GIL GALLISTA

Calle del Pez, número 1.

INSTITUTO ESPAÑOL DE CREDITO AGENCIA DE ALMERIA

CRIBER EN MADRID DE LA BOLSA

EL DIA 28 DE ENERO 1916.

Table with exchange rates: Cheque s/ París 89.85, Londres nominales 25.10, Para orden de entrega 72.60, 4 por 100 interior 95.05, 4 por 100 Amortizable 87.52, Banco España 450.50, Tabacalera 276.50

SE VENDEN una casa en la calle de Mejadores número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informarán.

Advertisement for 'GLAXO' baby food, featuring a circular logo and text: 'Como se crían robustos los niños. Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano...'.

ALMERIA. Ins. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Como se crían robustos los niños.

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el único sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los señores médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición.

Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebas, tian Tauler & Compañía, Montera 44, Madrid.

Representante: Manuel García Zamora, Federico de Castro 12, (antes Encantada) Almería.

Pídase en farmacias, droguerías, tiendas de comestibles y casa don Cristóbal Romero Rivas, Plaza de Santo Domingo.

Seguros marítimos y de incendios.

BRITISH & FOREIGN.—Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a primas reducidas y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico. Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcas desde el muelle al vapor.

ROYAL EXCHANGE.—Seguros contra incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados.

LA AGRICOLA ESPANOLA.—Seguros de Ganados y cosechas

Adalberto Ruiz Oficina s: Calle de Reyes Católicos número 5.

Compañía Transatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

Vapores correos españoles.

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saldrá fijamente del puerto de Cádiz el día 7 de Febrero, el magnífico y rápido vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON Ciudad de Cádiz

Los pasajeros deberán tomar en Almería el trasatlántico de la misma Compañía, el día 5 de Febrero a las 8 de la mañana

Todos los gastos de los pasajeros desde su salida de Almería hasta su trasbordo en Cádiz al vapor INFANTA ISABEL DE BORBON son a cargo de la Compañía.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica General Segura, bajo, 2.

dero, siendo aprobada por unanimidad.) El señor Alcalde dirigió también un saludo a la Junta y manifestó que tenía propósito decidido de gastar las 25 000 pesetas en obras de la cárcel, pues es inhumano el que los presos sigan en el edificio en que hoy se hallan. También hablaron los señores Giménez Canga Argüelles, Casas, López Rull y Estevan. Se autorizó al Alcalde para que ejecute todo lo que explica en su moción. Enseguida se dió la reunión por terminada.

Agua de Insalus. Estimulante para la mesa. Depósito, Cefé Suizo.

AL PARO GENERAL

Contra la Compañía del Sur de España

Anoche se publicó una hoja, firmada por los presidentes de varias Sociedades obreras, invitando al pueblo a que pasado mañana lunes proceda al paro general, como protesta contra la Compañía de ferrocarriles del Sur de España por la conducta que ha seguido y sigue con los maquinistas y fogoneros de la misma que se hallan en huelga hace más de dos meses.

Anoche, en el salón de actos de la Diputación provincial se reunieron el Presidente, el Alcalde y los representantes de las Sociedades obreras, para ocuparse del paro anunciado para el lunes. Ignoramos lo tratado, porque no se nos facilitó nota.

LA ESCLAVA.

(De nuestra colaboración) Del Africa candente en la llanura, nació como la flor en la pradera, más luego perseguida como fiera sufrió del cautiverio la amargura.

No vió en ella su dueño la ternura y ella le amó con fé tan verdadera que tuvo a orgullo ser su prisionera hallando entre cadenas su ventura

Ma tratada se vé, se vé ofendida, pero los golpes y el dolor prefiera a la amorosa libertad perdida.

Besa la ruda mano que le hiera y amando siempre hasta perder la vida llora en silencio y perdonando muere. Narciso Diaz de Escovar.

TEATRO

En Variedades

La Compañía de Villaspesa. Anoche se nos comunicó por la empresa del teatro de Variedades, que a causa de no haberse recibido el decorado y parte del vestuario de la Compañía de nuestro paisano Francisco Villaspesa, el debut que estaba anunciado para esta noche ha sido aplazado hasta el día dos de Febrero próximo.

La compañía, en unión del primer actor don Miguel Muñoz, llegará mañana.

El Cine.

Esta noche pues se proyectarán dos hermosas películas, una de grandísimo interés y de presentación pintoresca, titulada «Los tres amigos», en dos partes y otra titulada «Los perros en la guerra», episodio de palpitante actualidad que pone de manifiesto la utilidad que prestan estos fieles amigos de hombre en los campos de batalla.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO.

LA CRÓNICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 36 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de «La Crónica Meridional».

¿De dónde llega este poder milagroso?

EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

de las curaciones obtenidas con los milagrosos **MEDICAMENTOS**

LAMBER

DE FAMA MUNDIAL
DE USO UNIVERSAL

SIFILIS = VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición pura mente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consutorio Lamberg», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los **CONFITES LAMBER** dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de **Confites Lamber** con la debida instrucción, 4 pesetas.

El **ROOB DEPURATIVO LAMBER**, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad neurastenia, etc. Un frasco de **Roob depurativo Lamber** con la debida instrucción, 3 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER.--Calle Claris, 56.--BARCELONA

Tres Virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad.

De venta en Almería: Farmacia de don J. Vivas Pérez.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tés y Tapiocas.

Tónico-plantales DEL DR. MORALES

Marca registrada

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las **Enfermedades secretas.**

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados.

Salidas de Melilla, los martes.

Salidas de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes.

a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, Sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o vice-versa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para el ingreso en las academias militares, a cargo de don Antonio Bedmar.

Calle del Emir 1 (arco de la calle Real.)

LECHES

(La Margarita)

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y EN JARDINES 15, MADRID.

PURGANTE

Compra de toda clase de **Monedas de Oro** y **Billetes Extranjeros**
Sociedad Anónima Romero

..... 10, Paseo del Príncipe, 10

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa.

Pedílos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

BOMBA AUTOMATICA PARA RIEGOS

Elevaciones desde un pequeño salto de agua o canal. Funciona sin fuerza motriz, con el mismo agua, evitándose los continuos gastos de combustible, jornales de operarios, etc.

Facilita catálogo Francisco Miralles, Espartero 8, Almería.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premlada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plate; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados 53, principal, Madrid.

Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el precio que cierra la caja la firma de ARROYE.



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

Representante: Antonio Gómez Mayor.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10



DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE.** Es muy superior a la carne cruda y los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. - PARIS.

Angeles Escobar

CORSETERA

construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las relajaciones de ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre.

Aparatos para torceduras de la columna vertebral.

Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante.

Se vende el artículo del corsé. Paseo del Príncipe 40.

Indispensable para el Rhegoda y UTIL PARA LOS DEMAS

POR BRAVO Y LECIA.

ANUARIO PARA 1916.

Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, ídem 6,25 ídem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio 14, bajos — Madrid para

Para encargos en Almería—Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.